
ANALÝZA DAT V R

Podmínìné pøíkazy a pøíkazy cyklù

Tvorba funkcí

1 Podmínìné pøíkazy

RELAÈNÍ OPERÁTORY

== rovná se

! = nerovná se

< men¹í

> vìt¹í

<= men¹í nebo rovno

>= vìt¹í nebo rovno

LOGICKÉ OPERÁTORY

& a

| nebo

1.1 if

{ syntaxe: if(podminka) {prikaz}

{ je-li splnìna podmínka podminka, pak se provede pøíkaz prikaz, v opaèném pøípadì se nic

neprovede

{ Je (v reálných èíslech) de�nována druhá odmocnina èísla x?

> x <- 2

> if (x >= 0) {"Druha odmocnina je definovana."}

[1] "Druha odmocnina je definovana."

> x <- -5

> if (x >= 0) {"Druha odmocnina je definovana."}

{ nelze pou¾ít na vektor (a ani ¾ádné následující podmínìné pøíkazy)

1.2 if else

{ syntaxe: if(podminka) {prikaz1} else {prikaz2}
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{ je-li splnìna podmínka podminka, pak se provede pøíkaz prikaz1, v opaèném pøípadì se provede

pøíkaz prikaz2

{ Je (v reálných èíslech) de�nována druhá odmocnina èísla x?

> x <- 2

> if (x >= 0) {"Druha odmocnina je definovana."} else {"Druha odmocnina neni definovana."}

[1] "Druha odmocnina je definovana."

> x <- -5

> if (x >= 0) {"Druha odmocnina je definovana."} else {"Druha odmocnina neni definovana."}

[1] "Druha odmocnina neni definovana."

1.3 ifelse

{ alternativa k if else pøíkazu

{ syntaxe: ifelse(podminka, prikaz1, prikaz2)

{ je-li splnìna podmínka podminka, pak se provede pøíkaz prikaz1, v opaèném pøípadì se provede

pøíkaz prikaz2

{ Je (v reálných èíslech) de�nována druhá odmocnina èísla x?

> x <- 2

> ifelse(x >= 0, "Druha odmocnina je definovana.", "Druha odmocnina neni definovana."}

[1] "Druha odmocnina je definovana."

> x <- -5

> ifelse(x >= 0, "Druha odmocnina je definovana.", "Druha odmocnina neni definovana."}

[1] "Druha odmocnina neni definovana."

1.4 if else if else ... else

{ pokud rozli¹ujeme více ne¾ dva stavy

{ syntaxe:

if (podminka1) {prikaz1} else if

(podminka2) {prikaz2} else if

(podminka3) {prikaz3} else if
...

else {prikazk}
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{ je-li splnìna podmínka podminka1, pak se provede pøíkaz prikaz1, je-li splnìna podmínka

podminka2, pak se provede pøíkaz prikaz2, atd., není-li splnìna ani jedna z uvedených pod-

mínek, provede se pøíkaz prikazk

{ Je èíslo x kladné, záporné, nebo nula?

> x <- -0.2

> if (x > 0) {"Kladne cislo."} else if

+ (x < 0) {"Zaporne cislo."} else

+ {"Nula."}

[1] "Zaporne cislo."

2 Pøíkazy cyklù

{ pro opakované provedení pøíkazù

2.1 for

{ pou¾íváme, pokud víme poèet opakování

{ syntaxe: for (promenna in rozsah) {prikazy}

promenna . . . indexaèní promìnná

rozsah . . . hodnoty promìnné promenna (zpravidla vektor)

prikazy . . . posloupnost pøíkazù, které mají být vykonány; ve slo¾ených závorkách; oddìleny

støedníkem nebo ka¾dý pøíkaz na jeden øádek (doporuèeno)

{ vyti¹tìní hodnoty pomocí pøíkazu print()

{ Urèete druhé mocniny pøirozených èísel od 1 do 10.

> for (i in 1:10) {print(i*i)}

2.2 while

{ pou¾íváme, pokud nevíme poèet opakování - závisí na jisté podmínce

{ syntaxe: while (podminka) {prikazy}

{ dokud je splnìna podmínka podminka, provádìjí se pøíkazy prikazy
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{ Vypi¹te takové druhé mocniny pøirozených èísel, které jsou men¹í ne¾ 650.

> i <- 1

> while (i**2 < 650) {print(i**2); i <- i+1}

2.3 repeat

{ alternativa k while

{ pro ukonèení se pou¾ívá pøíkaz break, kde v závorce je uvedena ukonèovací podmínka

{ syntaxe:

repeat {prikazy

if (podminka) {break}}

{ dokud není splnìna podmínka podminka, provádìjí se pøíkazy prikazy

{ Vypi¹te takové druhé mocniny pøirozených èísel, které jsou men¹í ne¾ 650.

> i <- 1

> repeat {print(i**2)

+ i <- i+1

+ if (i**2>=650) {break}

Poznámka: For cyklus lze obejít pou¾itím funkcí apply(), lapply(), sapply() a tapply().

apply() se pou¾ívá pro vektory, matice a pole a tato funkce má tøi argumenty: první je název struk-

tury, druhý je urèení, jak se aplikuje (u matic mù¾e být po øádcích (1) a po sloupcích (2), u polí dal¹í

dimenze), tøetí je název aplikované funkce. Pro seznam se pou¾ívají funkce lapply() a sapply()

(první argument je název seznamu, druhý je aplikovaná funkce). Pro datovou tabulku se pou¾ívá

tapply().

3 Tvorba funkcí

{ v R mo¾nost vytváøet vlastní funkce

{ syntaxe funkce je v¾dy ve tvaru

nazev <- function(arg1, arg2, ...){telo}

nazev . . . název funkce (vyhýbat se názvùm ji¾ existujících funkcí)

arg1, arg2 . . . posloupnost vstupních hodnot, oddìleny èárkou
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telo . . . posloupnost pøíkazù, které mají být vykonány; ve slo¾ených závorkách; oddìleny støed-

níkem nebo ka¾dý pøíkaz na jeden øádek (doporuèeno)

{ funkce lze psát rovnou do konzole nebo ji lze vytvoøit v editoru, tj. File → New File → R Script

{ výstupní hodnota je vrácena pomocí pøíkazu return()

{ Vytvoøte funkci pro výpoèet objemu kvádru, jsou-li zadány délky stran a, b, c.

> kvadr.objem <- function(a,b,c){

+ V <- a*b*c

+ return(V)}

{ pokud je výstupních hodnot více, je potøeba sdru¾it tyto hodnoty do seznamu, tj. return(list=c(...))

{ Vytvoøte funkci pro výpoèet objemu a povrchu kvádru, jsou-li zadány délky stran a, b, c.

> kvadr <- function(a,b,c){

+ V <- a*b*c

+ S <- 2*(a*b+b*c+a*c)

+ return(list=c(objem=V,povrch=S))}

{ zapsáním názvu funkce do konzole je vypsána de�nice funkce

> kvadr

{ zapsáním názvu funkce do konzole vèetnì konkrétních vstupních hodnot v závorce je vypsán

výsledek/výsledky funkce

> kvadr(4,8,3)

{ pokud je vytvoøena funkce v editoru, je potøeba ji ulo¾it jako soubor s pøíponou .R a následnì

spustit pomocí pøíkazu source(), kde v závorce je uveden název funkce v uvozovkách (POZOR!

Nejprve je potøeba nastavit správný adresáø.)

{ pøíkaz warning()vytiskne upozoròující hlá¹ku

> kvadr <- function(a,b,c){

+ V <- a*b*c

+ S <- 2*(a*b+b*c+a*c)

+ warning("Delky stran museji byt kladna cisla!")

+ return(list=c(objem=V,povrch=S))}

{ pøíkaz stop() zastaví provádìní pøíkazù a vytiskne chybovou hlá¹ku, kdy¾ je splnìna podmínka

> kvadr <- function(a,b,c){
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+ if (a<=0 | b<=0 | c<=0) stop("Delky stran museji byt kladna cisla!") else

+ V <- a*b*c

+ S <- 2*(a*b+b*c+a*c)

+ return(list=c(objem=V,povrch=S))}

Pøíklad 1

Napi¹te funkci, která pro libovolný vstupní vektor vrátí prùmìr, smìrodatnou odchylku a rozpìtí.

Nepou¾ívejte ¾ádné implementované statistické funkce typu mean() apod.!

Pøíklad 2

Napi¹te funkci, která pro libovolný vstupní vektor vrátí variaèní koe�cient. Uvìdomte si, pro

které hodnoty má smysl poèítat variaèní koe�cient a o¹etøete to bìhem de�nování funkce!

Pøíklad 3

Napi¹te funkci, která pro libovolný vstupní vektor vrátí poèet èísel dìlitelných 3. O¹etøete, aby

na vstupu byla jen pøirozená èísla!

Pøíklad 4

Napi¹te funkci, která pro libovolnou vstupní hodnotu vrátí její dìlitele. O¹etøete, aby na vstupu

bylo jen pøirozené èíslo!
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